

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 51. sz. hír / ujjabb rádió- és televízió szerviz.../
első bekezdésének második sorában a cím helyesen:

józsef körút 77-79.

/mti/

21, 10

21.25

NR

- v é g e -

- 46 -

MTI.

Hírdetés a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 369-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek



1962. július 19.

bb 1. két új magyar film premierje, több nagysikerű külföldi újdonság bemutatója az augusztusi műsorban

i di/gk vm sr

1962. július 19.

változatos programot ígér a film barátainak a mozik augusztusi műsora. a többhónapos nyári kiesés után két új magyar film is megjelenik a mozik vásznán. bemutatják az államosítás éjszakáján játszódó utolsó vacsora című újdonságot, - rendezője várkonyi zoltán, főszereplői: ruttkai éva, gábor miklós, páger Antal, kállai ferenc, sulyok mária -, és a legenda a vonaton című mai tárgyú történetet. ezt rényi tamás rendezte, a főszereplők: sinkovits imre, pécsi itdikó, szirtes ádám, sztankay istván és garas dezső.

a közönség elé kerül az ideál karlovy-vary-i fesztiválon nagydíjjal kitüntetett szovjet film, az egy év kilenc napja, amelyet a nagyírű művész, mihail romm rendezett. az atomkutatók életéről forgatott újdonság főszereplője alekszej batalov. a szovjet filmgyártást ezenkívül a viharok bolygója című fantasztikus játékfilm - egy venus-expedícióról szól - és az amikor a fák még nagyok voltak című társadalmi dráma képviseli a műsorban. ezt kulidzsanov, a múltó évek és a szülői ház című szovjet filmek kitűnő alkotója rendezte.

bemutatják oldrich danek nálunk is játszott szemtől szembe című szindarabjának csehszlovák filmváltozatát, amelyet maga a szerző rendezett, a halál a cukor-szigeten című újdonságot, - története egzotikus környezetben játszódik - és az eltűnt egy asszony című bűnügyi filmet. mindkettőt csehszlovák művészek készítették. műsorra tűzik a lázadás című színes, szélesvásznú argentin filmdrámát, az aki átmejj a falon című nyugatnémet film-szatirát heinz rühmann-nal és nicole courcel-let a főszerepben, valamint a francia filmapok alkalmából már bemutatott a francia nő és a szerelem című francia filmet, amelyet budapesten a vörösmarty kertmoziban premier előtt már július 21-én vetíteni kezdenek. megjelenik a mozik vásznán a túl fiatal a szerelemre című magyarul beszélő angol film, amely egy fiatal lány kálváriájáról szól, valamint a nagy mérkőzés és a pokol szolgálatában című defa-film./mti/

le

- . -

- 1 -

bb. 2. július 19-én jelenik meg az „Ikarustól az űrrakétáig,”
elnevezésű bélyegsorozat

i kf/gy/vg

1962. július 19.

a 2. motoros műrepülő világbajnokság alkalmából a posta forgalomba hozza a 9 értékből álló „Ikarustól az űrrakétáig,” elnevezésű bélyegsorozatot. az új bélyegek a repülés fejlődését ismertetik. a 30 filléres bélyegen az Ikarus, a 40 filléresen vitorlázógép, a 60 filléresen motorosgép, a 80 filléresen léghajó, az 1 forintoson ill. 18-as repülőgép, az 1.40 forintoson motoros műrepülőgép, a 2 forintoson helikopter, a 3 forintoson egy szuperszónikus repülőgép, a 4 forintoson pedig űrrakéta látható. a bélyegsorozat blokkját, amely a világ első űrrepülőit ábrázolja, mint ismeretes, már előbb kiadta a posta.

az új bélyegsorozat a világbajnokság megnyitásának napján, július 19-én jelenik meg. a bélyegsorozat egyes értékei 1963. június 30-ig használhatók fel postai küldemények bérmentesítésére.
/mti/

..

bb. 3. Hubertus vadászház a prédikálószték mellett

i so/sze/gy/ká

1962. július 19.

új vadászház készült el a pilisben a prédikálószték mellett. a Hubertusról elnevezett összkomfortos, vízvezetékekkel, villanyvilágítással ellátott vadászházat a szarvasbögés idején kereshetik fel az első vendégek. a gazdag vadászterületen, ahol az elmúlt három évben ezer vaddisznót ejtettek, köztük kétszáz, 24 centiméternél nagyobb agyart, tervszerűen fejlesztik a vadászházak hálózatát. a Hubertus már a tizennegyedik vadászház a pilisben, s ezek közül hetet láttak el eddig hasonló komforttal. az augusztusban kezdődő idényben 58 szarvasbikát lehetnek ki a pilisi vadászházak vendégei.
/mti/

..

bb. 6. ötvennégy rókat ejtett el Ambrus János vadőr

vid j/gy/ká

1962. július 19.

vas megyében meglehetősen elszaporodtak a rókok, s jelentős kárt tesznek a falusi baromfiudvarokban. Ambrus János, a sárvári állami gazdaság vadőre eredményesen vette fel a küzdelmet a „tyuktolvajok,” ellen: az év eleje óta 54 rókat kapott puskavégre, ezenkívül 24 borzot és sok kártékony szárnyast is lőtt.
/mti/

..

- 2 -

le

bb. 4. új berendezésekkel, helyiségekkel gazdagodnak a budapesti színházak - megkezdődtek a szokásos nyári tatarozási, felújítási munkálatok

i v/sze/gy/sr

1962. július 19.

a nyári szünetre „kihált,” budapesti színházakat építőmunkások - kőművesek, festők, burkolók, asztalosok - népesítették be: megkezdték a színházak tatarozását, felújítását.

a nemzeti színházban az idén nyáron az első emeleti irodai részen dolgoznak. bővítik az irodát, új helyiségeket, többek között tanácstermet létesítenek. a színház többi részében és a Katona József színházban - csupán kisebb javítási munkálatokat végeznek a következő hetekben.

a Vig színházban már hetek óta tart a nagyszabású tatarozás, felújítás. a színház nézőterét és az öltözőket kifestik, az elektromos berendezést teljesen felújítják, a 70 éves épületet homlokterén pedig helyreállítják az eredetileg kovácsoltvas kandelábereket.

a József Attila színházban - a kisebb javítási munkálatokon kívül - a nyári szünetet arra használják fel, hogy a nézőtéren korszerű új szellőzőberendezést szerelnek fel.

a Vidám színpadon teljesen átalakítják, korszerűsítik kibővítik a nézőteret. a Madách színházban - a Lenin körüli új épületben - csupán kisebb „kifigazításokra,” van szükség, a Kamara színházban a helyiségek kifestésén, renoválásán kívül ugyancsak kisebb javításokat végeznek.

a Jókai színházban teljesen elkészült már az új épület, csupán az utolsó aktus: a neonvilágítás felszerelése maradt hátra. a színház egyébként új próbaszínpadot kap: a szomszédos épület üzlethelyiségéből „választják le,” a fővárosi operettszínházban évek óta tart a nagyarányú felújítási munka, amelynek idei programjában további helyiségek - öltözők, irodák - festése és tatarozása szerepel.

/mti/

le

..

- 3 -

bb 5. újfajta falburkoló anyagot próbálnak ki az üllői uti lakótelepen - műanyagbevonatu farostlemezzel diszítik a konyha falát - ,,tapétázás,, műanyagcsempével

i sb/tr vm vg

1962. július 19.

az idén 164 lakás épül az országban a korszerű homlokzati falpanelből. a harmadik ötéves tervben azonban már előreláthatólag mintegy 110 ezer lakást raknak össze ebből az épületelemből. az új szerkezet tömeges méretű felhasználásáig még igen sok műszaki problémát kell megoldania építőiparunknak. az egyik apróságnak látszó, de mégis nagyon fontos feladat a fal újfajta burkolóanyagainak kiválasztása. a hagyományos égetett csempe már nem felel meg. a homlokzati falpanelen ugyanis nincs vakolat s így a szokásos módon a csempét nem lehet a falra erősíteni. az üllői uti új városrész paneles lakásaiban ezért újfajta burkolóanyagok kipróbálását kezdték meg a budapesti szakipari vállalat dolgozói.

a lakótelep két, 8 emeletes panelházában a csempe helyett már műanyagbevonatu farostlemezzel diszítették a konyhafalat a tűzhely és a vízcsap környékén. a csempe-utánzatú zöld, fehér, vagy világoskék farostlemez jobban a falhoz simul, mint a vastag, égetett csempe, mert a lemez mindössze 4 milliméter vastag és nem habarccsal, hanem műanyaggal ragasztják fel. ezért szebb de gazdaságos is, mert négyzetméterenként félórával rövidebb ideig tart a burkolás.

a vállalat dolgozói három új nagy panelház fürdőszobáiban külföldről vásárolt műanyagcsempét ragasztanak a falra. újabb importra azonban már nem kerül sor, mert a hazai ipar is felkészült a műanyagcsempe gyártására. a hungária műanyag- és gumigyár már bemutatta az építőknak az első mintadarabokat és ebben a negyedévben több mint négyezer darabot szállít a kísérletekhez. ezeket a 15x15 centiméteres lapokat stírol műanyagból készítik, mely könnyebben tisztítható, mint a pvc. a burkolók kérésére érdekes elhelyezési megoldáshoz nyújt segítséget majd a gyár. a műanyagcsempéket papírlapra ragasztják, hogy ne külön darabonként helyezték a lapokat a falra, hanem egyszerre nagyobb felületet burkolhassanak, mint a tapétával. a papír a csempe színét, külső oldalát takarja és a burkolat elhelyezése után is védi az építés szennyeződésétől addig, amíg teljesen elkészül a lakás. ekkor lemossák a ,,papírköpenyt,, és előtűnik alóla a sértetlen műanyagcsempe burkolat. a szakemberek a munka mintegy 30 százalékos meggyorsítását várják az új módszertől. így a nagy panelházakban a szokásosnál mintegy két héttel hamarabb fejezhetik be majd a lakások csempézését./mti/

- . -

- 4 -

le

bb 7. növekvő érdeklődés az új magyar irodalom iránt - mit olvasnak a munkások, az ipari tanulók és a diákok? - a szabó ervin könyvtár tapasztalatai

i zs/zs szb sr

1962. július 19.

a szabó ervin könyvtár szakemberei a közelmúltban megvizsgálták: milyen művek iránt érdeklődik a rendszeres olvasók többszáz- ezres tábora, melyek a legnépszerűbb és legkeresettebb alkotások.

a tapasztalatok szerint az új magyar irodalom az egész szépirodalmi-könyvállomány legtöbbször kölcsönzött csoportjává vált. különösen örvendetes, hogy a szellemi foglalkozású olvasókon kívül főként az ipari tanulók és a középiskolás, egyetemi diákok érdeklődése nőtt meg a mai tárgyú művek iránt. az előjegyzések azt is bizonyítják, hogy a könyvtárak látogatói mai irodalmunk legkülönbözőbb irányzatai és műfajai iránt érdeklődnek.

csaknem minden kerületi fiókban egyöntetű volt a megállapítás, hogy az idősebb könyvbarátok kedvencei változatlanul a magyar klasszikusok, s közöttük is sorrendben jókai, mikszáth, gárdonyi és mórícz.

a felmérés egy másik érdekes adata szerint szinte hónapról-hónapra keresettebbek a szovjet irodalom legjobb alkotásai. a munkások, ifjúmunkások és ipari tanulók által kikért könyveknek mintegy a fele szovjet szerző műve. növekvő táboruk van a világirodalom klasszikusainak is - s az új olvasók legnagyobb része az üzemi munkások közül kerül ki. a klasszikusok olvasottságára jellemző, hogy több budapesti könyvtárfiókban thomas mann, ~~fl~~msworthy, hugo, balzac egyes könyveihez csak előjegyzés és hosszabb-rövidebb várakozás után lehet hozzájutni. a korábbi évekénél több előjegyzés van a dumas-könyvekre is. /mti/

--

bb 8. mikor látogathatják fiatalok az italboltokat? - a belkereskedelmi minisztérium módosító rendelkezése

i zs/zs szb sr

1962. július 19.

az elmúlt évben a belkereskedelmi minisztérium rendeletben szabályozta, hogy mikor látogathatják fiatalok az italboltokat a vendéglátóipari szórakozóhelyeket. a tavalyi rendelkezést most módosították. eszerint a 16. életévüket még be nem töltött fiatalok italboltba, italbolt jellegű üzletbe - söntésbe, poharazóba, borozóba, sörözőbe - és bárba vagy mulatóba egyáltalán nem léphetnek be.

a már hatályba lépett rendelkezés azonban kimondja, hogy a szigorú előírás nem vonatkozik a kiránduló helyeken működő italboltokra és italbolt jellegű üzletekre, ha a fiatalok szüleik vagy nevelőik társaságában vannak.

nem vonatkozik a rendszabály az olyan helyen működő italboltra sem, ahol más vendéglátó üzlet nincs, ha a fiatalok, - legkésőbb este nyolc óráig, - nem szeszitalt vásárolt, s a vásárolt árut nem az üzletben fogyasztja el. /mti/

--

8.59 948

- 5 -

le

bb 9. egy hónappal a határidő előtt épül fel a soproni gyermekszivszanatórium

vid sl/te szb

1962. július 19.

a soproni lővérekben a régi szanatórium szomszédságában, 12 millió forintos költséggel gyermekek részére újabb szivszanatóriumot építenek. a kétemeletes gyógyintézetben egyidőben száz olyan gyermeket kezelhetnek majd, akik születésüktől kezdve, vagy későbbi gyermekbetegség következtében szenvednek szivbántalmakban. az ém győr megyei építőipari vállalat soproni főépítésvezetőségének dolgozói elhatározták, hogy december 31-e helyett november végére befejezik az új szanatórium építését. /mti/

--

bb 10. ebédre hív az egykori cselédharang

vid j szb ká

1962. július 19.

a szenttamási állami gazdaság majorközpontjában, gróf andrássy imre hajdani birtokán, még ma is épségben áll a rosszemlékü cselédharang. a faragott faállványon himbálódzó rézharang alig két évtizeddel ezelőtt hajnali két órakor riasztotta munkára a rozoga lakásokban élő ötven zsellércsaládot. az egykori „vészjelző”, ma már egészen más szerepet tölt be: délidőben ebédre hívja az állami gazdaság dolgozóit, akiket avas szalonna helyett friss főtt étel vár a nagyüzem korszerű ebédlőjében. eltűntek az egykori zsellérek vályogvisekői és az ugynevezett kettős cselédkonyhák is. lakói új, egészséges, családi házakba költöztek, régi otthonaikat pedig birkaszállásnak alakították át. /mti/

--

bb 11. ezer előadást, rendezvényt tartottak az ózdi Liszt ferenc művelődési házban

vid fm/n szb fm

1962. július 19.

az ózdi kohászati üzemek Liszt ferenc művelődési házában ebben az évben eddig mintegy ezer különféle rendezvényt - ismeretterjesztő és színházi előadást, filmvetítést - tartottak. a rendezvényeket, köztük a munkásakadémiák előadásait, a különböző kiállításokat, több mint kétszáztízezer dolgozó látogatta.

a művelődési ház vezetői - a dolgozók kívánságának megfelelően - az év második felében arra törekednek, hogy az egri gárdonyi géza, illetve a miskolci nemzeti színház eddigi rendszeres szerepléseivel kívül a debreceni színház operatársulatának a fellépését is biztosítsák. az ózdi dolgozók ugyanis mind nagyobb számban érdeklődnek a komolyzene iránt, s egy-egy nagyrítván bemutatott operaelőadást mindig telt ház várta. /mti/

--

le

9.06

944

- 6 -

bb 12. megkezdődött a martonvásári beethoven-tó fiatalítása - kikotorják az iszapot, új hidat építenek és rőzsefonattal szegélyezik a tó partját

i sb/tr szb vg

1962. július 19.

másfél évszázaddal ezelőtt martonvásáron vendégeskedett beethoven. az egykori brunswick kastély tavának kis szigete volt akkor a nagy zeneszerző kedvelt pihenőhelye. beethoven emlékére ma is hangversenyeket rendeznek a szigeten.

a tó az évek múltával eliszaposodott ezért most újra megfiatalítják a festői szépségű tavat. a vízügyi építő vállalat dolgozói kezdték meg a munkát, s a part közelében két nagy földbevált medencét készítettek a tóból kikotort iszap betemetésére. vizontagságos szárazföldi út után megérkezett és vízre szállt a folyamszabályozó- és kavicskotró vállalat kotróhajója is. mintegy 60 centiméterrel mélyítik a tó medrét, s így 18 ezer köbméter iszapot távolítanak el. a kotrás után leengedik a vizet és a partot rendezik. rőzse- és nadfonattal szegélyezik a meder szélét, hogy a hullámok ne mossák alá a partot. a kis szigetre vezető rozoga fahidat lebontják és erős betonlábakon álló új hidat építenek. a nagy munkák miatt az idén elmarad a hagyományos tisztelethangverseny, de a jövő év nyarán már újra megtarthatják a megszüpített tó szigetén. /mti/

--

bb 13. a mezőgazdasági könyvek nemzetközi kiállítására, a hazai mezőgazdasági gépek és eketípusok bemutatójára készül a mezőgazdasági múzeum - augusztus 6-tól 31-ig szünetel a látogatás

i cs/j szb ká

1962. július 19.

a vajdahunyad-várban székelő mezőgazdasági múzeum új kiállítások őszi megnyitására készül. a tervek szerint szeptember elején nagyszabású nemzetközi kiállítást rendeznek a baráti országokban kiadott mezőgazdasági könyvekből és folyóiratokból. ugyancsak szeptemberre készül el a 18-19. és 20. században Magyarországon használt eketípusok állandó jellegű kiállítása, s valószínűleg még az idén bemutatják a közönségnek a hazánkban eddig alkalmazott mezőgazdasági erőgépek eredeti példányaiból, illetve azok modelljeiből készülő nagyszabású új kiállítást. a szükséges belső átépítések és az előkészületek miatt augusztus 6-tól 31-ig a mezőgazdasági múzeumban a látogatás szünetel.

a múzeum növekvő népszerűségére jellemző, hogy míg a múlt évben június végéig 159.000-en tekintették meg a múzeum kiállításait, az idén ugyanezen idő alatt 180.000 volt a látogatók száma. a csoportosan látogató termelőszövetkezeti tagok száma a múlt évének nagyszűrésére nőtt. /mti/

--

le

9.15

944

- 7 -

bb 14. nyári kulturális élet vas megyében

vid fm/n szb fm

1962. július 19.

a vas megyei falvakban a nyáron sem szünetel a kulturális élet. a szombathelyi zeneiskola operastudiója most fejezte be falusi körutját. három falu művelődési otthonában szerepeltek nagy sikerrel. a falusi bucsuk új vonással gazdagodtak: a községi könyvtárosok olvasnivalót árúsítanak ilyen alkalmakkor. eddig több mint 15 bucsun vásárolhattak a vasiak könyveket is.

könyvhöz juthatnak a strandolók is. szombathelyen kívül a rábamenti nagyközségek fürdőhelyein is működnek strandkönyvtárak.

a könyveken kívül a helyi rendezvények is a szabadba „költöztek”, számos helyen szórakoztató, fejtörő műsorokat rendeznek a művelődési otthon, a klub udvarán szombaton, vasárnap estétként. a tit megyei szervezete és a szombathelyi gothard Jenő csillagvizsgáló csillagászati bemutatókat tart több községben. /mti/

--

bb 15. sajtérlelő épült hajduböszörményben

vid sl/te szb

1962. július 19.

a hajdu-bihar megyei tejipari vállalat egy régi épület felújításával, egymillió forintos költséggel, hajduböszörményben létrehozta tiszántul első sajtérlelőjét. a hortobágyi és egyéb tiszántuli juh-sajtokat eddig budafokon és zircen érlelték. rövidesen már megta-
karíthatják a szállítási költségeket, mert augusztus első felében üzembe helyezik a husz vagon sajt befogadására alkalmas új érlelőt. /mti/

--

bb 16. ezer diszhala van egy diósgyőri kohász akvaristának

vid j szb kéá

1962. július 19.

a diósgyőri vasgyár dolgozóinak körében igen népszerű időtöltés a diszhal-tenyésztés. a leggazdagabb gyűjteménnyel hamar József, a Lenin kohászati művek műszaki dolgozója rendelkezik. a fiatal kohász néhány év alatt - türelmes és sok gondosságot igénylő munkával - a különböző diszhal-fajtákból több mint ezer példányt tenyészített 15 nagyobb méretű üvegmedencében. gyűjteményében megtalálható a barna ékfoltos rasbora, a braziliai, illetve kínai vízekben honos tuskésuszonyu-, valamint a piros, szürke, barna csíkos tanik-tisz, az alig két fillér nagyságú, átlátszó üvegshal, továbbá a vörösrös, fehér, kék és zöld színben csillogó betta splendens, amely ik-ráit a víz színére eresztett buborékokba, habfészekbe rakja. a diósgyőri akvarista nagyobb részt „önbeszerzés”, utján gondoskodik a gazdag diszhal-állomány élelmezéséről. a bükkői nyírjestetői tóból, valamint a felső-szinvából halássza ki miniatűr hálójával a planktonokat, vizibolnákat, tubifexeket. /mti/

--

- 8 -

9.20

95°

bb 17. a bács megyei földművesszövetkezetek a falusi sport- és kulturális élet fellendítéséért

vid fm/n szb fm

1962. július 19.

a bács megyei földművesszövetkezetek sokat tesznek a falusi sport- és kulturális élet fellendítéséért. a meszöv sportlapjából nemrég több mint 40.000 forintot költött sportfelszerelésekre, amelyeket a megye 14 községében osztottak szét.

számos tsz-ben így jutottak először labdarugó, kézi- és kosárlabda-, asztalitenisz-felszereléshez, valamint sportöltözékekhez és más kellékekhez a parasztfiatalok.

a megyei földművesszövetkezetei kulturális alapjukból a közel-múltban majdnem 200.000 forintot adtak át a járási könyvtáraknak. a pénzt a „legszegényebb”, falusi könyvtárak kapták meg. az összeg 40-50 százalékából mezőgazdasági szakkönyveket vásárolnak. /mti/

--

bb 18. újabb szén és bentonitmezőket kutattak fel észak-magyarországon

vid sl/te szb

1962. július 19.

az észak-magyarországi földtani kutató-furó vállalat szakemberei nógrád, heves és borsod megyében az év eleje óta 20.000 méter kutató- és feltáró furást végeztek, amelynek segítségével újabb szén és bentonit mezőket tártak fel. gyula-akna, szorospatk, ménkes és tiribes környékén többszáz ezer tonna szenet tesznek hozzáférhetővé a bányászoknak. befejeződött a gyöngyösvizsontai kutatás is, ahol pontosan felmérték a lignittelepek közötti vízadó rétegek elhelyezkedését és közreműködtek annak a 24 furásnak az elvégzésénél, amely alkalmas ezeknek a vízadó rétegeknek a semlegesítésére.

istenmezején és nemti környékén újabb bentonitmezőket kutattak és tártak fel. nemti térségében nyolc furólyukat telepítettek és figyelemreméltó bentonitmezőt találtak. egyik legjelentősebb munkaterületük jelenleg bükkábrány térsége, ahol már eddig a gyöngyösvizsontainál kétszerre nagyobb kiterjedésű és kedvező geológiai viszonyok között művelhető lignitmezőt kutattak és tártak fel. a mátra déli lejtőinek aljában fűzesabonytól emögig alig 30 méternyi fedőréteg alatt hét méter vastag, teljesen összefüggő lignitmezőre bukkantak. a kutatófurások azt bizonyítják, hogy sokmillió tonnás lignitmező kitermelésére van kilátás bükkábrány térségében. /mti/

--

9.30

95°

- 9 -

le

le

bb 21. az „évtized borai”, a villányi bormuzeumban

vid/j/vl ká

1962. július 19.

a híres villányi bormuzeumot másfél évtizede szervezte újjá az állami gazdaság azzal a céllal, hogy a szakemberek hosszú időn át figyelemmel kísérhessék a borok minőségének alakulását. Innen kerülnek a minták a különböző borversenyekre. a muzeumban ma már körülbelül tízezer palackot őriznek másfél évtized legjobb boraival. kiválóságukat bizonyítja, hogy majdnem száz nyert első, második és harmadik díjat az országos borversenyeken, míg nemzetközi elismerésüket 29 arany, ezüst, illetve bronzérem jelzi. most újabb mintákat helyeztek el a bormuzeumban az 1961-es évjáratból. a villányi üzemegységben termelt vörösborok közül oportó, kadarka, burgundi és medoch noir, a siklósi üzemegységben termelt fehérborok közül pedig furmint, hárslevelű, olasz és rajnai rizling - mindegyik fajtából 300-300 palack - került a gondosan elzárt „szentély”, -be. weber Imre pincemester szerint az „évtized borai”, ezek. ilyen jóminőségű borok ugyan is még nem termettek a villány-siklósi állami gazdaság fennállása óta. az oportó például a nemrégiben lezajlott országos versenyen a legjobb vörösbornak bizonyult, de a többi vörösbor is elérte az aranyérem, illetve a fehérborok az ezüstérem szintjét. /mti/

.-.

bb 23. negyvenezer forinttal csökkentik a tatabánya-kertvárosi lakások építési költségét

vid szf/te/vl

1962. július 19.

a tatabányai szénbányászati tröszt használt anyagokból, a bányászok társadalmi segítségével az utóbbi két évben kétszáz lakást építtetett a kertvárosban a lakáshiány enyhítésére. most ismét 108 lakást építenek ilyen módon. az új házakat megvásárolják a bányászok. már mind a száznyolcra van vevő. mindegyik leendő tulajdonos részt vesz új otthon építésében. társadalmi munkájuk értékét leszámítják majd a vételárból. azok például, akik négyszáz órát dolgoznak az építkezésen, 3500 forinttal kevesebbet fizetnek a lakásért. jelentős vételkedvezményben részesülnek a nagy családok: két családtag után kétezer, ezen felül minden családtag után újabb 2000 forint kedvezményt kapnak.

az építkezést az üzemek is segítik. régi, más célra használhatatlan anyagok hasznosításával és a bányászok munkájával 130.000 forintról 90.000 forintra szállítják le, tehát 40.000 forinttal csökkentik másfélszobás, fürdőszobás lakások építési költségét. /mti/

.-.

le

- 10 -

9.34
10²

bb 19. baromfitenyésztés a betonszilóban

i so/tm szb ká

1962. július 19.

az állami gazdaságokban körülbelül ezer, a termelőszövetkezetekben több ezer betonsziló áll üresen. megépítésük után ugyanis kitűnt, hogy a siló tárolása sokkal célszerűbb és gazdaságosabb talajfölötti kazlakban. így sok munkát lehet megtakarítani a silótakarmány összerakásánál és a folyamatos etetésnél is.

az állami gazdasági szakemberek többféle módon próbálják hasznosítani a tartós beton silógödröket. balatonaligán például jégvermet készítettek belőle. a kalocsai állami gazdaságban bene andrás és babics Antal érdekes újítást javasolt: tartssanak baromfit a betonszilókban. nád, vagy zsuptetővel befedik a gödröt, aljára egy méter mély tőzegréteget tesznek és spirál alakú ülőléceket szerelnek fel a betonhenger belső oldalán. oly módon egy-egy régi silógödör félezer ~~palack~~ tyuk szállása lehet. az újítást már kiviteleztek kalocsán és a szükséges üzemi tapasztalatok megszerzése után országos tapasztalatcserére kívánják javasolni a silógödrök kihasználásának módját. /mti/

.-.

bb 22. világhírű műkincseinek bemutatásával nyitják meg októberben az újjáalakított miskolci herman ottó múzeumot

vid fm/n szb fm

1962. július 19.

miskolc egyik legrégebbi műemléke a herman ottó múzeum 15. szadzából származó épülete. emeleti részét a 17. szadaban klier vancel építette.

a régészeti gyűjteményéről világhírű múzeum épületének rendezését tavaly kezdték meg. a csaknem egymillió forintba kerülő tatarozás során kicserélték a többszázéves és már elkorhadt tetőgerendákat. a tetőtér beépítésével új raktárhelyiségeket alakítottak ki. kicserélték és korszerűsítették az elektromos hálózatot.

a helyreállítási munkák befejezéshez közelednek, s a múzeum október 3-án nyílik meg ismét. a megnyitáskor az átalakított termekben három kiállítást rendeznek. bemutatják a magyar munkásmozgalom történetét, amelynek anyagában számos eddig ismeretlen borosd megyei és miskolci vonatkozású dokumentum is szerepel, továbbá „a spanyol nép szabadságharca”, című kiállítást. megtekintheti majd a közönség a miskolci múzeum világhírű arany-, és egyéb műkincseit, amelyeket a felszabadulás óta első alkalommal mutatnak be. ugyan csak a múzeumban rendezik meg novemberben a 7. miskolci országos képzőművészeti kiállítást is. /mti/

.-.

le

- 11 -

9.47
10²

bb 24. biztatón fejlődik a magnéziumszulfáttal kezelt kukorica

vid/j/vl

1962. július 19.

molnár imre somogy megyei főagronómus és nyéki jeno, a keszthelyi mezőgazdasági akadémia docense több éve kísérleteket folytat somogyban a burgonya magnéziumszulfátos kezelésével. az eddigi tapasztalatok szerint az eljárás 20-30 százalékkal növeli a terméshozamot, ugyanakkor fokozódik a növények betegségekkel szembeni ellenálló képessége. a módszert az idén már több ezer holdnyi burgonyaterületen alkalmazzák a termelőszövetkezetek.

az idén elsősorban az inkei termelőszövetkezet 90 holdas kukoricatábláján is kipróbálják a magnéziumszulfátos kezelést. az eredmény máris szembetűnő: 30-40 centiméterrel magasabbak a növények, színük haragoszöld. végső soron azonban a termés betakarítása dönti majd el, hogy a módszert érdemes-e széles körben alkalmazni. /mti/

bb 25. segíti a fiatalok továbbtanulását a karcagi lenin termelőszövetkezet

i vid/fm/vl fm

1962. július 19.

a karcagi lenin termelőszövetkezetben - ahol csaknem háromszáz fiatal dolgozik - bizottságot alakítottak az ifjúság élet- és munkakörülményeinek megvizsgálására. megállapították, hogy a közös gazdaságban több olyan 25 éven aluli fiatal dolgozik, aki nem végezte el az általános iskola nyolc osztályát, s a saját gépparkkal, korszerű munkaeszközökkel rendelkező tsz ma már minden fiatal továbbtanulását segítheti.

elhatározták, hogy az 1962-63-as oktatási évben két általános iskolai kihelyezett osztályt nyitnak a tsz-fiatalok számára. a „szövetkezeti iskolába”, körülbelül majd 80-100-an járnak. ezenkívül mezőgazdasági szaktanfolyamot is rendeznek részükre. /mti/

9.55

10²¹

- 12 -

bb 20. 53 egészségügyi felelős, 42 egészségügyi állomás vigyáz a szombathelyi járás tsz-tagjaira

i vid/fm/vl fm

1962. július 19.

a szombathelyi járás tsz-tagjaira a nyári munkák közben 53 egészségügyi felelős és 42 jól felszerelt egészségügyi állomás vigyáz. az egészségügyi felelősök rendszeresen felhívják a dolgozók figyelmét a balesetvédelmi előírások betartására, és - szükség esetén - elsősegélyt nyújtanak. a földeken megszervezték a jó ivóvizellátást, továbbá az idősebbek a csökkent munkaképességük, a terhes nők könnyebb munkára beosztását. /mti/

bb 26. újfajta vegyszer baromfitápszerek tartósítására

vid sl/te/vl

1962. július 19.

a baromfitenyésztéssel foglalkozó gazdaságokban nagymennyiségű vitaminos tápszert használnak az állatok felnevelésére. a tápszerekben levő zsirok azonban 2-3 hét alatt avasodnak, s a romlott eledel tömeges elhullásokat okozhat. a probléma megoldására a veszprém megyei colorchemiában néhány kutatóintézet közreműködésével újfajta vegyszer gyártását kezdték meg. a hatóanyag több mint fél évig frissen tartja a tápszert, zsirtartalma nem bomlik fel. jövőre harminc-ötven tonna tápszer-tartósítót készít a colorchemia. /mti/

bb 28. vár-mozi a hajduságban

vid fm/n/vl fm

1962. július 19.

hajdu-bihar megyében a filmszínházak korszerűsítésére az idén is jelentős összeget fordítanak. a napokban fejezték be a nagyhegyesi mozi felújítását, nyírmártonfalván új filmszínházat adtak át rendeltetésének. augusztusban tetőtlenül avatják az új 300 személyes mozit, s még ebben az évben sor kerül a megye egyetlen vár-mozijának ünnepélyes átadására. ezt a mozit nagykerékiben, a bocskai-várban létesítik. /mti/

10.05

10³⁰

- 13 -

bb 27. 153 millió forintos költséggel megkezdik az ōrségi földek javítását

vid j szb ká

1962. július 19.

a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága tavasszal a mezőgazdasági osztály mellett működő társadalmi bizottságot hozott létre, amelynek az a feladata, hogy kidolgozza az ōrségi tájegység talajjavítási tervét, a munka módszereit. a bizottság tagjai elkészültek a felméréssel, amely szerint mintegy 100.000 holdon, 68 község határában kell elvégezni a talajjavítást. a tervezés megindult, s ezzel csaknem egyidőben végrehajtják a táblásítást, majd kiépítik az árokhalózatot, elvégzik a talaj mélylazítást és vakond-drénezését. a terv szerint a jövő év végére mintegy 10.000 holdon fejeződik be a munka. a nagyszabású talajjavítás együttesen körülbelül 153 millió forintba kerül. ezt az összeget a termelősövetkezetek közleplejárata hitelként kapják meg az államtól és 12 év alatt törlesztik le.

a talajjavítás végrehajtásával a jelenlegi gabonatermés megkészeződik és újabb növények termesztése válik lehetővé. a keszthelyi mezőgazdasági akadémia szentgyörgyvölgyi kísérleti telepén - ahol az ōrségi talajon a javítást már elvégezték - három év átlagában búzából 15.4-17.6 mázsa, kukoricából 17.1-23.4 mázsa, sirlókukoricából 200-235 mázsa, réti szénából 24.3-32.2 mázsa volt a holdankénti hozam. óvatos becslések szerint a szántóföldek és a rétterület megjavításával évente 59 millió forint többletbevételhez jutnak a szövetkezetek. ez 12 év alatt 710 millió forintot jelent. /mti/

--

bb 29. magyarszombatfai kerámia angliában, jugoszláviában, belgiumban, ausztriában

vid sl/te szb

1962. július 19.

a magyarszombatfai kerámiagyárban évente harmincötezer művészi váza készül, amelynek nagyrésztét exportálják. az idén például anglia részére 8000 vázát készítenek, de eljutnak az üzem kerámia-tárgyai jugoszláviába, belgiumba, ausztriába és más országokba is. ebben az évben mintegy 40 új forma- és díszítésváltozatban készülnek immár világhírű termékeik. legújabban vas megyei emléktárgyak készítését is megkezdtek. a vas megyei flaskókat és egyéb dísz-tárgyaikat, a szombathelyi isis szentély, a jáki templom a kőszegi jurisicsvár, a szombathelyi ősi címer és a claudius fej karcolt képeivel készítenek. új emléktárgyaikat a savaria ünnepeken hozzák először forgalomba. /mti/

--

10.00

10²⁰

- 14 -

bb 30. a szőlőlombja kinőtt a peronoszpóra ,,foga alól,,

i cs/j szb

1962. július 19.

a rendkívül hűvös és sokáig aszályos időjárásnak sok tekintetben hasznát is látja a mezőgazdaság. a földművelésügyi minisztérium kertészeti főigazgatóságán közölték például, hogy az idén július közepéig az országban sehol nem észleltek a szőlőkben jelentős peronoszpóra-fertőzést. ez a veszedelmes gombabetegség ugyanis csak párás, meleg időben tud terjedni, s az idei tavaszon, valamint a nyár első felében hol az egyik, hol a másik feltétel hiányzott. a megfigyelések szerint a peronoszpóra-fertőzés 18 fokon alul rendszerint meg sem indul, s 28 fokon felül megszűnik. elsősorban tehát az egyébként kedvezőtlen időjárásnak köszönhető, hogy a szőlőültetvények lombja egészséges. a szőlőtermesztő gazdaságok és egyéni gazdák a figyelmét most már a fürtvédelemre összpontosítják. a szokványos rézmészporos és rézkénporos kezeléssel kívül az idén számos vidéken szívesen alkalmazzák fürtvédelemre a vitigran nevű, újpermetezőszert 0.1-0.5, valamint a dnrv 1-3 százalékos oldatát.

a gombafélékre általában kedvezőtlen volt a tavaszi, s a nyár-eleji időjárás. főleg a megleghiány miatt földben maradtak az erdőkben, kaszálókon honos gombák. többek között elmaradt a rizs virágzásával és a rozs érésével egyidőben megjelenő vargányafélék, valamint a róka gomba termése, s ugyancsak szórványosan található az erdei csiperke és a szegfűgomba is. a különféle mérgező gombák az idén a szokásosnál kisebb mennyiségben jelentkeztek, gyilkos galóca például eddig sehol nem okozott megbetegedést. a gombászati szakemberek szerint az erdei gombák idei termésére még van remény: az utóbbi kiadás esők után gyorsan elszaporodhatnak. /mti/

--

bb 32. kilenc és félezer üszőt állítanak tenyésztésbe a zalai termelősövetkezetek

vid ká/gk szb

1962. július 19.

zala megye termelősövetkezetei ebben az évben újabb lépést tesznek a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére: megkezdtek a kiöregedett, a takarmányt gyengén értékesítő tehének selejtezését. az év elején ötezer fiatal tenyészállat beállítását tervezték, ennek azonban csaknem a kétszeresét, kilenc és félezer üszőt állítanak tenyésztésbe az év végéig. szövetkezetenként átlag negyven üszővel fiatalítják, javítják az állományt.

általában saját nevelésű üszőket állítanak tenyésztésbe. mintegy négyezer üszőt aháztáji szaporulatából vásárolnak fel. /mti/

--

10.10

10²⁰

- 15 -

le

bb 31. népfrent napok somogyban

vid fm/n/vl fm

1962. július 19.

a hazafias népfrent somogy megyei bizottsága a nyáron több helyen rendez népfrentnapokat. július 29-én a balatonszentgyörgyi csillagvárnál lesz nagyszabású népfrentnap, amelyen a balatonkörnyéki falvak lakosságán kívül a moszkvai Leszerelési és békevilágkongresszusról hazánkba érkezett külföldi vendégek egy csoportja is résztvesz.

ugyancsak a nyáron rendezik meg - a tolna megyei népfrent bizottsággal közösen - törökkoppányban a koppányvölgyi napokat, s ezzel kapcsolatban népművészeti kiállítást és kulturális szemlét is.

augusztus 19-én a zselicségi nappal zárul a rendezvényso-rozat. /mti/

. - .

bb 33. pénteken balatonlellén sorsolják a Lottót

i kf/kf/vl nk

1962. július 19.

a Lottó 29. játékheti nyerőszámait július 20-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel balatonlellén, a szabadtéri színpadon sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság. /mti/

.-.

bb 34. már sulyra is árusítják a zöldpaprikát

i n.j./j/vl ká

1962. július 19.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 47 vagon és 76 tehérgépkocsi áru érkezett, többek között 5 vagon ujbungonya, 2 vagon főzõhagyma, 3 vagon főzõtök, 2 vagon kék karalábé, 5 vagon új gyökérzöldség és sárgarépa, 1 vagon zöldbab, 3 vagon zöldborsó, 4 vagon korai alma, körte és 2 vagon cseresznye.

az állami élelmiszerboltok csütörtökön már sulyra is árusították a zöldpaprikát. így a tölténivalót kilónként 26, a kovácsházit 24, a hegyes-erős paprikát pedig 22 fmyds hozták forgalomba. a zöldbab ára kilónként 5.60, a kék karalábé ára 1.60 forintra csökkent. a nyári nemes almát kilónként 3.60-4.60, a körtét 2.40-4 forintért adták. a ribizlit kilónként 12 forintért árusították. /mti/

.-.

11.00

11.05

- 16 -

bb 36. hol tart iparunk a dieselesítéssel? - két motorcsalád a fejlődés útján - az idén befejeződik a diesel-beruházási program - magyar motorvonatok sikere külföldön

i sl/te/vl vg

1962. július 19.

öt-hat évvel ezelőtt nagyszabású elképzelések, tervek kerültek hivatalos fórumok, majd a közvélemény elé is, a diesel-motorok, vonatok, mozdonyok gyártásának fejlesztésére. mi történt azóta, hol tartunk a dieselesítéssel, mi tette szükségessé a gépiparról szóló párthatározatnak azt az intézkedését, hogy új dieselesítési programot kell kidolgozni? - ezekre a kérdésekre a következőkben válaszol kincses istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes:

- 1953-ban, amikor felmerült a nagyarányú dieselesítési program terve, az volt a cél, hogy a motorok és a vasuti járművek gyártásában ismét nemzetközi szintre emelkedjünk, pótoljuk évtizedes elmaradásunkat. jendrassik típusu motorjaink abban az időben már nem tartoztak a legkorszerűbbek közé, a második világháború alatt és azt követően, számos ipari ország sokkal gyorsabban fejlesztette diesel-gyártmányait, mint a magyar ipar. a jószándéku elgondolás végrehajtásában azonban az volt a hiba, hogy az új programot nem alapozták meg kellően, s olyan tervek születtek, amelyeknek teljesítésére nem volt meg minden adott-ságunk. az akkori koncepció szerint négy motorcsaládot kellett kialakítani, egy családon belül nagyrészt azonos alkatrészekkel, hogy a korszerű motorok alkatrészeit sorozatban gyárthassuk. a négy család a nálunk gyártott hajó, mozdony, motorkocsi és vonat motorjait magában foglalta volna. azóta kitűnt, hogy az ~~alkalmazott~~ tervek ebben a formában **nem valósíthatók meg!** a hajók és a nagyteljesítményű mozdonyok motorjainak családját műszaki okok miatt nem sikerült kialakítani. a hajómotorokat „családon kívül”, de új, korszerű eljárással, távvezérléssel jelenleg a láng gépgyár készíti, a hiányzó mennyiséget pedig baráti államokból szerezzük be. a 2000 lóerős motorok és mozdonyok gyártását ugyancsak le kellett venni a napirendről, egyelőre 400 és 600 lóerős diesel-elektromos, illetve hidraulikus mozdonyokat készítünk.

jelenleg két motorcsalád fejlesztésére koncentrálja erejét iparunk, hogy mozdonyainkat, vasuti kocsijainkat és vonatjainkat műszakilag kifogástalan, a nemzetközi versenyben is helytálló motorokkal láthassuk el. az ország jelentős anyagi erőket bocsátott a dieselesítéssel foglalkozó üzemek rendelkezésére, s ez év végén lényegében befejeződnék a dieselesítéssel kapcsolatos beruházások, amelyeknek együttes értéke meghaladja az egymilliárd forintot. új csarnokok épültek a ganz-mávg-ban, a győri szerzőgépgyárban, a klément gottwald villamossági gyárban, a kismotor- és gépgyárban, felújították a Lenin kohászati művek kovácsolóüzemét, s az említett gyárakban nagyértékű, korszerű gépeket helyeztek üzembe.

/folyt.köv./ **L említett műszaki**

13.25

14.05

- 17 -

bb 36. /hol tart iparunk a ... 1. folyt./ vt

a dieselesítés eredményei jőideig nem álltak arányban e jelentős beruházásokkal. hosszú ideig tartott, amíg a ganz-mávag és a wilhelm pieck gyár a motorokat üzembiztossá fejlesztette. a nehezen már tuljutottunk. sikerült kidolgozni a megfelelő technológiákat és megszilárdítani a technológiai fegyelmet. hosszas kísérletek után kialakították a motor gyártására legal- kalmassabb öntvényeket, a ganz-mávag a lenin kohászati művek- kel közösen megoldotta a főtengelyek gyártását, míg a kőbányai vas- és acélöntőde a motorokhoz szükséges hengerperselyek gyártására tért át. az újfajta motorok előállítására tehát sta- bilizálódott. diesel-gyártmányaink választéka nem nagy ugyan, de minőségben jelentősen megjavult. egyiptomi, jugoszláv, arg- gentin, burmai és többi vásárlóink meg vannak elégedve termé- keinkkel. jugoszláviában például a legújabb jelentések szerint valamennyi magyar gyártmányu új motoros vonat üzemben van. pedig mindenegyik szerelvény havonta 25-26 napig közleke- dik, alig 5-6 nap a pihenőjük. argentinában már salta, tucumán, córdoba, santa-fé és güemes városok vasuti csomópont- jain is megjelentek a ganz-mávag motorvonatok, ameyek naponta több mint ötszáz kilométernyi utat tesznek meg.

a második ötéves terv időszakában a mozdonygyártást kisebb mértékben, a motoros kocsik és motorvonatok termelését azonban körülbelül kétszeresére fokozzuk. nemzetközi szerződéseink lehetővé teszik, hogy ezt a nagyobb mennyiségű terméket is el- helyezzzük a piacon. a diesel-gyártmányok fejlesztése természe- tesen tovább folytatódik, ezt a célt szolgálja az új terv, amit a párthatározat alapján készítünk majd el és amely az 1965 utáni időszakra szabja majd meg a dieselesítés programját. ezzel kapcsolatban még csak most kezdődnek a tanácskozások, a sok elképzelés közül természetesen a leghasznosabbat választ- juk. egy fontos új lépésről azonban máris beszámolhatunk, mely- nek az a lényege, hogy ugynevezett feltöltéses módszerrel to- vább növeljük a motorok teljesítményét, s ennek megfelelően a motor különféle alkatrészeit, így a motorházat is megerősít- jük. bár nem tartozik szorosan a dieselesítéshez, mégis említés- reméltó a vasuti vontatás szempontjából, hogy iparunk egyre in- kább rátér korszerű villanymozdonyok gyártására. az 1300 és a 2000 lóerős ward-leonard rendszerű villanymozdonyokon kívül 1963-ban külföldi licenc alapján megkezdjük a 3000 lóerős silicium egyenirányító elektromos mozdony gyártását, amely a maga nemében világviszonylatban is a legkorszerűbbek közé tar- tozik - mondotta kincses istván miniszterhelyettes. /mti/

..

le

- 18 -

13.45

14^o

bb 38. időjárásjelentés

tm szb

1962. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti július 19-én, csütörtökön
13 órakor:

néhányórás napsütés

az atlanti óceánról melegebb levegő áramlik európába, és ha- tására nyugat-európában sokhelyen esik az eső. egy ukrainában el- helyezkedő ciklon frontrendszerrel északkeletről ugyancsak meleg le- vegőt szállít közép-európa felé, sokfelé okozva esőket. hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet borította az égboltot, nyugaton és délen 5-11, máshol csak 1-4 órán át sütött a nap. a délutáni órákban főként az ország keleti felében sokhelyen hullott záporosó és tört ki zavatar. nyugaton csak bajnán esett nagy mennyiségű eső, 62 milliméter, jégesővel. keleten a csapadék mennyisége 5-15 milliméter között váltakozott, sőt nagykorösről 16, hajdudorogról 17, mátészalkáról 29, nyírlugosról 32, kunteszerről 34, jászladány- ból 41, csengerről 43, nagykátáról 46, szeghalomról 52 millimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben 21-26 fokig emelkedett. ma hajnalban 11-16 fokig hült le a levegő, ma délelőtt felhős, szeles volt hazánkban az idő, a hőmérséklet országszerte 18-25 fok között váltakozott. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20.2 fok volt, 2.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 20 fok.

várható időjárás péntek estig:

csökkenő felhőzet, ma élénk, holnapra mérséklődő északi, észak- keleti szél. kivált a mai nap folyamán szórványosan előforduló zá- porosók. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-15, leg- magasabb nappali hőmérséklet holnap 21-24 fok között. előrejel- zés a balaton területére holnap reggelig:

délután élénk, időnként erős, az esti órákban lassan mérsék- lődő északi szél. felhős idő. futózápor lehetséges. a hőmérséklet napnyugtakor 17, hajnalban 15 fok körül lesz.

a duna vizállása ma reggel 332 centiméter. /mti/

..

13.45

- 19 -

bb 35 már mezőkövesdig közlekednek villanyvontatásu tehervonatok

vid te se ki

1962. július 19.

a budapest-miskolci kettősvágányu vasutvonal villamosítása során az egyik sín pár felett már a miskolci tiszai pályaudvaron állítják a felsővezeték tartó oszlopokat. a felsővezeték hálózat mezőkövesdig elkészült s azt a hét elején feszültség alá helyezték. a próbajáratok után csütörtöktől már rendszeresen közlekednek mezőkövesdig a tehervonatok villamosmozdonyokkal. /mti/

bb 37. a fertőző gyermekbénulás elleni küzdelem eredményei a nemzetközi tudományos együttműködés jó példáját mutatják - csamakov professzor nyilatkozata

i ms/tr/vl sr

1962. július 19.

m. p. csamakov professzornak, a szovjetunió orvostudományi akadémiaja tagjának, a moszkvai poliomyelitis kutatóintézet igazgatójának nevét az tette világhírűvé, hogy első ízben alkalmazta tömeges oltásokra a sabin-féle törzsekből előállított élő vakcinát a fertőző gyermekbénulás ellen. a neves tudós a napokban előadást tartott az országos közegészségügyi intézetben az élő vakcinával végzett tömeges oltások eredményeiről. ezt az oltóanyagot a szovjetunióon kívül 16 országban vezették be, mindenütt jelentős eredménnyel.

előadásának további részében az oltóanyaggyártás technológiájával kapcsolatos újabb eljárásokat ismertette. utána felesége, m. k. vorosilova tájékoztatta a magyar kollégákat azokról a moszkvában végzett szerológiai vizsgálatokról, amelyek - a járványtani eredményekhez hasonlóan - az élő vakcinával oltottak tartós és hatásos védettségét igazolják.

az előadás után csamakov professzor a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- pihenni jöttem magyarországra. feleségemmel és három gyermekemmel 12 csodálatos napot töltöttem a balatonon, a magyar tudományos akadémia üdülőjében. nagyon jól éreztük magunkat a kellemes baráti környezetben. a balatoni táj szépsége elragadó.

/folyt.köv./

14.14

14

-20-

se

bb 37. /a fertőző gyermekbénulás elleni ... 1. folyt./ vl

- az országos közegészségügyi intézetben nem először járok, 1959-ben, az itt rendezett mikrobiológiai kongresszuson előadást is tartottam, de ettől eltekintve is állandó az együttműködés intézeteink között. kutatóink gyakran felkeresik egymást, s a személyes érintkezésen kívül sűrűn leveleznek. a múlt év őszén intézetünk egyik tudományos konferenciájának 12 magyar résztvevője volt, és a korábbi tudományos üléseinket is mindig voltak magyar vendégeink.

- szoros együttműködésünk a gyakorlatban is meghozta gyümölcseit. a nálunk termelt oltóanyag alapján magyarországon is készítettek élő vakcinát. a munkában kölcsönösen felhasználtuk egymás eredményeit és tapasztalatait. együttműködésünk legszébb eredménye, hogy magyarországon teljesen megszűnt a fertőző gyermekbénulás. remélem, hogy a fertőző betegségek ellen harcoló magyar és szovjet orvosok, víruskutatók és járványtani szakemberek kapcsolatai tovább szélesednek mindkét nép javára: az ilyen együttműködés is tovább erősíti barátságunkat.

- nagyra értékelem az országos közegészségügyi intézet munkájának színvonalát, a kutatási témák megválasztását. ki kell emelnem, hogy az egyes kérdésekkel kiválóan képzett szakemberek foglalkoznak és a berendezések is korszerű színvonalon állnak. ezért is mindig kellemes számomra a magyar kollégákkal találkozni és együtt dolgozni.

- a fertőző gyermekbénulás elleni küzdelem eddigi eredményei a nemzetközi tudományos együttműködés jó példáját mutatják. mi és azt hiszem, az amerikai kutatók is - elsősorban maga sabin professzor - nagyon elégedettek vagyunk a poliomyelitis leküzdésében kifejtett együttműködéssel. kétségtelen, hogy az eredmények előbb-utóbb nélkül is bekövetkeztek volna, a szovjet és az amerikai kutatók együttműködése azonban rendkívüli mértékben meggyorsította ezt a munkát, márpedig a betegek szempontjából egyáltalán nem közömbös, hogy egy ilyen eredmény mikor következik be. megelégedéssel állapítjuk meg, hogy az élővakcina a szovjetunióban kapta meg az utlevelat a széleskörű, tömeges alkalmazásra. napjainkban az élő vakcina széleskörű elismerésben részesül amerikában és a többi nyugati országban is, éppen a szovjetunióban, magyarországon, csehszlovákiában és más szocialista országokban szerzett tapasztalatok alapján. ebben az évben ausztriában is két és félmillió gyermeket oltottak be élő oltóanyaggal. ismétlem, mindezt a példaadó nemzetközi tudományos együttműködés tette lehetővé. /mti/

15.20.

14

-21-

se

bb 39. öröklakás és warszawa személygépkocsi a gazdátlan nyere-
mények között

i kf/kf szb vg

1962. július 19.

a júliusi lottó tárgynyeményhúzáson 771 tárgyat soroltak ki,
a nyertesek nagyrésze már jelentkezett, több nyemény azonban még
nem talált gazdára. nem jelentkeztek például négy pannónia motor-
kerékpárért, hat 20.000 forintos és négy 10.000 forintos vásárlá-
si utalványért, két pianinóért, sőt a flórián téri lottóház egyik
öröklakása és egy warszawa személygépkocsi nyertese sincs meg.

érdemes tehát ismételten megnézni a 23. játékheti szelvényeket
nem nyert-e valamelyik, a nyeményekért ugyanis legkésőbb július
20-án lehet jelentkezni. /mti/

--

bb 40. rekorderedmények sorozata az ózdi martin acélműben

vid te szb ki

1962. július 19.

az ózdi kohászati üzemek martin acélművében az év elejétől a
rekonstrukció és nem kis részben a márciusban kezdődött kongresz-
szusi munkaverseny eredményeként, mind mennyiségi és minőségi,
mind gazdaságossági vonatkozásban szembeszökően javult a munka.
a kemencék teljesítménye az utóbbi három hónapban több mint tíz
százalékkal növekedett, az acél olvasztásához használt olaj meny-
nyisége pedig csaknem ugyanilyen arányban csökkent.

a kiváló gyárrészleg cím megszerzéséért vetélkedő martinászok,
akik már az év első felét is 5.500 tonna többlet acéllal zárták,
a második félév első hónapját - a gyár történetében egyedülálló -
rekordsorozattal kezdték. július 15-én például a kemencék óránkénti
teljesítménye túlhaladta a 14 tonnát.

az oxigén befúvatásos acélolvasztási eljárás különböző módsze-
reivel folytatott kísérletek is minden várakozáson felüli eredmé-
nyekkel jártak. varga józsef olvasztárbrigádja például július 17-
én - a szokásos időnél jóval hamarabb - három óra ötven perc alatt
„főzte”, készre az acélt, s az olvasztó egy órai teljesítménye túl-
haladta a huszonegy tonnát. ivádi barna martinász csoportja ezt
az eredményt is tulszárnyalta, bárdos sándor brigádja pedig két óra
ötvenöt perces adagidejével és 28 tonnás óránkénti tonna teljesít-
ményével nemcsak országos, hanem külföldi viszonylatban is nagysze-
rű eredményt ért el. ugyanakkor a fűtőanyag felhasználást csaknem
harmadára csökkentette.

az oxigén befúvatásos eljárást egyébként - a legmegfelelőbb mód-
szer kikísérletezése után - rendszeresen alkalmazzák majd az ózdi
acélműben. /mti/

--

14.40 15²⁰

22 -

bb 41.,, vágyaimnak sólyomszárnya támadt...., - kanadai
és egyesült államokbeli magyarok látogatása a magyar sajtó
házában

t di/gg/s sr

1962. július 19.

hoó bernát kanadai farmer, sándor antal egyesült
államok-beli nyugdíjas és felesége, a magyarok világszövetség
és a magyar nirek szerkesztősége két évvel ezelőtt meg-
hirdetett „ írják meg”, pályázatának nyertesel, valamint
kovács ferencné, a moszkvai leszerelési és béke-világ-
kongresszuson részt vett kanadai delegáció tagja csütör-
tökön, a magyar sajtó házában újságírókkal találkozott. az
idegenbe szakadt magyarok izes magyarsággal, s a beszédükbe
szótt „ magyarított”, angol szavakkal számoltak be életükről,
s arról, hogy milyen sors jut odakint osztályrészül
honfitársainknak.

küzdelmes életut áll mindegyikük mögött. hoó bernát
és sándor antal már túl jár a hetvenen. a társaságból kovács
ferencné a legfiatalabb, de mindannyian évtizedekkel ezelőtt,
az itthoni nélkülözések elől vándoroltak ki amerikába. mint
elmondották, ők a szerencsések közé tartoznak, révbe jutottak.
kovács ferencné a heves megyei mátraderesckéről indult el
1937-ben, s kilenc testvérétől vált el. hoó bernát a szabolcs
megyei tiszakerecsenyből kelt utra, sándor antal és fele-
sege pedig nagyléta környékéről származik. semmi nélkül kezdtek
odakint. hoó bernát tíz évig erdőirtáson dolgozott, emberölő
volt, - jegyezte meg többek között. majd az összekuporgatott
dollárokon egy kis farmot vásárolt, amelyei csak úgy tudott
fenntartani, hogy a föld művelése mellett éjszakai munkákat
vállalt. sándor antal szobafestőként kezdte, majd volt idő,
amikor négy-öt emberrel is dolgozott. vállalkozásába néhány-
szor belebukott, de amiint mondotta, érdemes volt újra és újra
kezdeni, mert felnevelte, iskoláztatta három gyermekét, s a
két fiu, meg a lány ma gondoskodik róluk. kovács ferencné is
„ szerencsét csinált”, férje jólkereső szakmunkás. állása
is van.

érzéseikben, szívükben mindannyian magyaroknak vallják
magukat. hoó bernát petőfit idéz : „, vágyaimnak sólyom-
szárnya támadt, - amikor arról beszél, hogy jó lenne harminc
évvel fiatalabbnak lenni, hogy végleg hazajöhessen magyar
földre.

- kanadában általában keservesen élnek a kivándoroltak, -
mondotta többek között - természetesen vannak olyanok is,
akiknek sikerült. a többség azonban - s köztük nagy számban
a megtévedt, félrevezetett 1956-os disszidensek -
arról beszél, hogy „, ebben az országban sohasem találjuk
meg, amit odahaza hagytunk...
/folyt.köv./

15,30
16.08

- 23 -

Mue

bb. 41. /,,vágyaimnak...1.folyt./e

a kinti magyarság három részre szakadt. régi kanadásokra, akik a második világháború előtt vándoroltak ki, az ugynevezett közepkanadásokra, akik a második világháború után mentek nyugatra, s az új kanadásokra, az 1956-os disszidensekre. a régiek összetartanak, egymás támogatására például megalakították a kossuth betegsegélyező egyesületet. a két másik csoporthoz tartozóak még ma is gyakran civakodnak.

- az 1956-os disszidensek külön fejezetet jelentenek a kanadai magyarság történetében - folytatta ezután hóó bernát.- sok közöttük a söpredék. gyakran mondogatjuk: örülhetnek az otthoniak, hogy megszabadultak tőlük. a becsületesek, a megtevédtek pedig nyíltan bevallják: csak azért dolgoznak, s addig maradnak kint, amíg összegyűjtik az utravalót. hazakiváncsoznak.

kovács ferencné a kanadai békemozgalomról beszélt:

- sokszor úgy vagyunk, hogy az árral szemben kell usznunk. az emberek kényelmesek, s jóformán meg sem értik, hogy a harmadik világháború réme fenyeget. akik azonban tisztán látnak, minden erejükkel a békeharc sikeréért fáradoznak. büszke vagyok arra, hogy a mi családunk minden tagja a békemozgalom aktivistái közé tartozik, s nagyon örülök, hogy moszkvában részt vehettem a leszerelési és béke-világkongresszuson. csodálatos élmény volt ott lenni a békeszerető embermilliók küldötteinek tanácskozásán, s ez az élmény erőt adott a további küzdelemhez.

sándor antal így nyilatkozott:

- ötven év után először járok idehaza. legényként hagytam itt szülőföldemet, s öregemberként tértem vissza. nagyon rossz arra gondolni, hogy talán utoljára látom magyarságot. ez a mostani találkozás egyben bucsu is. szeretettel fogadtak bennünket. püspökladányban megnéztük a helybeli termelőszövetkezetet. büszkék lehetnek erre a gazdaságra. olyan jól szervezett és korszerű, hogy odakint is alig találhatnánk párját.

sokáig tartott a beszélgetés, sok mindenről esett még szó. a vendégek felelevenítették kinti életük sok-sok epizódját. végül mindannyian köszönetet mondtak a meghívásért, a szíves vendéglátásért. /mti/

- . -

19.40
16.15

- 24 -

bb 42. jelentkezzenek a károsultak

n-lm sr

1962. július 19.

a rendőrség kéri azokat a károsultakat, akikről 1962. júniusában a markó u. 25-27 szám alatt levő bírósági, ügyészségi épületekben, ismeretlen tettes aktatáskát, papírzsákot, illetve zöld-faládát lopott, saját érdekében jelentkezzenek.

budapest, 8. kerület tolnay lajos u. 39. 1. em. 111 számú helyiségben személyesen, vagy telefonon a 131-210/132 mellékállomáson./mti/

- . -

bb 43. a terményforgalmi vállalatok, a malmok és a takarmánykeverő üzemek felkészülten várják az új gabonát - országsszerte megszervezték a műszeres minősítést és az ütemezett átvételt

t cs/j-lm ká

1962. július 19

az ideai termésű gabonafélék felvásárlási, szállítási és raktározási előkészületeiről, az első átvételek tapasztalatairól csütörtökön rékai gábor, az élelmezésügyi minisztérium malomipari és terményforgalmi igazgatóságának vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit. előjáróban közölte, hogy az ezévi felvásárlási idény munkáit kedvezően befolyásolja a terményforgalmi és a malomipari igazgatóság egyesítése, valamint a keveréktakarmány gyártás fejlődése. az összevonás révén a termelőktől a felhasználókig mostmár csupán egyetlen szerv közvetít. ezzel lényegesen megjavították a munkaszervezést, az árumozgatás gyorsabbá, tervszerűbbé vált, az eddiginél jobban ki tudják használni a raktárak, a berendezések és a szállítóeszközök kapacitását. az első félévi terveket a lisztellátásban teljesítették, a takarmánykeverékek gyártásában túteljesítették. a korábbi évek hasonló időszakához képest 600-700 főnyi munkaerőt, továbbá 3-4 százaléknyi fuvarköltséget takarítottak meg. ez utóbbi pénzértéke 10-12 millió forint. a takarmánykeverék gyártás a két év előtti 9600 vagonról 70.000 vagonra bővül az idén, az jövő évi előirányzat pedig már 100.000 vagon.

az ideai felvásárlás és a raktározás előkészületeiről szólva rékai gábor elmondotta, hogy a normális időjárású évekhez képest a felvásárlás késéssel indul. a múlt év hasonló időszakában már befejezték az őszi árpa betakarítását, s a kenyérgabona betakarításával is 70-80 százaléknál tartottak, az idén eddig az őszi árpa 35-40, a kenyérgabona 25-30 százalékat aratták le. a múlt évi felvásárlásban ez idő tájt elérték a 20.000 vagon, most-elsősorban a szinte naponta ismétlődő zivataros esők miatt - csak lassan, kis tételekben érkezik az új gabona. /folyt.köv./

15.45
16.23

- 25 -

me

bb 43. /a terményforgalmi...1.folyt./-lm

a gabonaraktárak, a malmok és a keverőüzemek mindenütt felkészülten, gondosan fertőtleníten várják, hogy teljes erővel meginduljon a felvásárlás. 514 gabonaraktár felújítására csaknem 30 millió forintot költöttek az idén, üzembe helyezték továbbá az ujonnan épített, 1300 vagon befogadására alkalmas mosonmagyaróvári tárházat, valamint nagykanizsán az újjáépített 1000 vagonos raktárat. szükség esetén a gépállomási színeket, továbbá a malmok és keverőüzemek udvarán előkészített cementburkolatu területeket is igénybe veszik.

az ideai felvásárlási idényre 1228 állandó és 42 ideiglenes átvevőhelyet jelöltek ki, ezenkívül 162 malom és 72 takarmánykeverőüzem is rendszeresen vesz át kenyérgabonát, illetve takarmánygabonát. az egész országban megszervezték a gabonaszállítványok műszeres minősítését. a termelőszövetkezetekkel és az állami gazdaságokkal mindenütt jóelőre megállapodtak, hogy a gabonákat mikor és hol veszik át. a betakarításban mutatkozó időbeni eltérésnek megfelelően a szállítási terveket is módosítják. elsősorban azoktól a termelőüzemekről veszik át a kicsépelte gabonaféléket, amelyek saját raktárakkal nem rendelkeznek, vagy a raktárak befogadó képessége szűkös. az utóbbi években sok új gépet kaptak a terményforgalmi raktárak, a gabonafuvó -gépek a múlt évi 60-ról 120-ra, a szállítószalagoké 68-ról 140-re nőtt. az átvételek meggyorsítása érdekében az idén 90 hidmérleget kölcsönöztek elsősorban a cukor és dohánygyáraktól.

az első gabonaszállítványok átvételénél szerzett tapasztalatok szerint az ideai gabonák minősége általában kielégítő, a legutóbbi esőzések miatt azonban a szabványos 16 százalék helyett általában 17-19 százalék vizet tartalmaznak. ezért a lehetőségekhez képest mindenütt meg kell szervezni a természetes és a mesterséges szárítást. a terményforgalmi vállalatok a múlt évben naponta átlagosan 300 vagon gabonát tudtak szárítani gépekkel, az ideai kapacitás máris 450 vagon, de az év végére előreláthatóan elérik az 500-550 vagonos napi teljesítményt. számos vidéken a farmer-típusú gépekkel máris megkezdtek a nedves gabonák szárítását./mti/

- 26 -

15,50
16,32

bb 46. tömpe istván, a magyar rádió- és televízió elnöke

tr/s sr 1962. július 19.

csütörtökön az arab információs hivatal meghívására kairóba utazott, hogy résztvegyen az egyesült arab köztársaságban a forradalom 10. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen./mit /

..-

kk 47. a hódmezővásárhelyi állami gazdaságban megnyitották a csongrád megyei fiatalok kukoricacimerező tábort

vid fm/n/s fm 1962. július 19.

csütörtökön a hódmezővásárhelyi állami gazdaságban megnyitották a csongrád megyei fiatalok kukoricacimerező tábort. a következő két hétben hatszáz középiskolás ezeröttszáz holdon végzi el a hibridkukorica cimerezését.

a kisz- sátoztáborban szabadtéri színpadokat, röplabda- és kézilabda-pályákat is készítettek. a színpadokon esténként a megye legjobb ifjúsági művészegyüttesei lépnek fel.

a szegedi szabadtéri játékokon szereplő művészek egyik csoportja is műsorral köszönti majd az ifjú társadalmi munkásokat./mti /

..-

bb 48. 15 év alatt 8.6 százalékról 3.5 százalékra csökkent győr-sopron megyében a csecsemőhalandóság - a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid fm/n/s fm 1962. július 19.

csütörtökön ülést tartott a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen többek között megvitatták az anya- és csecsemővédelem helyzetét. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy az elmúlt 15 évben sokat fejlődött a megye egészségügyi ellátottsága és ezen belül az anya- és csecsemővédelem. 1947-ben az élve született gyermekek 8.6 százaléka volt, az elmúlt évben pedig már csak 3.5 százalék. **Analízis aránya**

a megyében a dolgozó nők és az anyák védelmére bevezették az üzemi nőgyógyászati rendelést, amelyet ebben az évben tovább bővítettek. eddig a beteg gyermekeket három éves korig otthonukban látogatták a gyermekorvosok. az idén öt újabb gyermekorvosi állást töltenek be és hat éves korig látják majd el a beteg gyermekek házi kezelését. a tervek szerint a közeljövőben kapuvárott külön osztályt rendeznek be a koraszülöttek számára. /mti /

- 27 -

15,55
16,46

mti

bb. 44. heves megyében befejezték az őszi árpa aratását - a mezőgazdasági munkák helyzetéről tanácskoztak a szakemberek egerben

vid j/gy/ká

1962. július 19.

a heves megyei pártbizottság csütörtökön tanácskozássra hívta össze a járási és a városi pártbizottságok mezőgazdasági osztályvezetőit és a megyei tanács mezőgazdászait egerben, hogy megbeszéljék a soronlevő mezőgazdasági munkák tapasztalatait és a további feladatokat, mint a beszámolókból kiűnt, a termelészövetkezetekben minden előző évinél előrehaladottabb a növényápolás, a földeken még az aratás megkezdése előtt legalább kétszer végeztek kézikapálást, a gabona-betakarítás a jó szervezés eredményeként megyeszerte kellő ütemben halad, a tanácskozáson bejelentették, hogy az őszi árpa aratásával végeztek a termelészövetkezetek és a termés több, mint 70 százalékát már el is csépelelték./mti/

bb. 45. gyújtogatott a villám

vid j/gy/ká

1962. július 19.

szerdára virradó éjszaka, a hajnali órákban kétszer is riasztották a miskolci tűzoltókat, a nagymiskolci állami gazdaság gyömrőpusztai üzemegységében a lucernaliszt-raktár 540 négyzetméternyi tetőzete leszakadt, s a megsérült elektromos vezeték tüzet okozott. a helyszínre érkezett tűzoltóság a tüzet elfojtotta. a gyors beavatkozásnak köszönhető, hogy a többszáz ezer forint értékű takarmány nagyjából sikerült megmenteni.

a hejőmenti állami gazdaságban villámcsapástól kigyulladt és leégett az egyik 30 méteres baromfiól, benne 500 csirkével. a gyorsan helyszínre érkező miskolci tűzoltóság a fecskendőket a felázott, sáros földuton lánctalpas traktorokkal vontatta a baromfitelepre, ahol kétórás megfeszített munka után sikerült a tűz tovaterjedését megakadályozni, s a nagyobb kárt elhárítani./mti/

bb. 51. béke-nagygyűlés a margitszigeten

te/gy/sr

1962. július 19.

pénteken 17.30 órakor a hazafias népfront budapesti bizottsága és a szakszervezetek budapesti tanácsa béke-nagygyűlést rendez az állami operaház margitszigeti szabadtéri színpadán. a nagygyűlésen a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszus magyar küldöttei beszámolnak budapest dolgozóinak a nagyjelentőségű tanácskozás munkájáról. a nagygyűlésen részt vesznek és felszólalnak a magyarországon tartózkodó külföldi béke-delegációk tagjai is. a békegyűlésről a magyar televízió helyszíni közvetítést ad./mti/

16,25
17.05

- 28 -

Me

bb. 49. hétfőtől folyamatosan gázt ad a fővárosnak a dunaujvárosi gázindító állomás

vid te/gy/ki

1962. július 19.

mult héten kezdték el a „gázos” üzemi próbákat a dunai vasmű gázindító állomásán. innen kapja a csaknem hetven kilométeres távvezeték a dunaujvárosi gázt az albertfalvi állomás, amely a fővárosi háztartásokba juttatja.

a dunaujvárosi indítóállomáson jelenleg egy óriás kompresszor nyomja a távvezetékbe a gázt, ami 2-3 óra alatt érkezik a fővárosba.

a hétfőn kezdődő folyamatos üzemi próba óta semmiféle fennakadás, vagy zavar nem történt, a gázindító állomás éjjel-nappal hibátlanul működik. a próbaüzemeltetés megkezdése óta már csaknem hétszáz ezer köbméter gázt adott a dunai vasmű a fővárosnak./mti/

bb. 50. budapestre érkezett az olasz polgármesterek küldöttsége

i zs/gg/gy/sr

1962. július 19.

csütörtökön budapestre érkezett az olaszországi emilia tartomány kis- és középvárosai polgármestereinek küldöttsége. a harminctagu delegációt a keleti pályaudvaron dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője, ambrus istván, a hajdu megyei, dr. katona lajos, a győr megyei, dr. palkó sándor, a baranya megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. varga jenő, a bács megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese és körösi lajos, pécs város tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke fogadta.

dr. dallos ferenc baráti szavakkal köszöntötte olasz vendégeinket, köztük sarti franco-t, a bolognai demokratikus városok szövetsége ligájának titkárát.

az önkormányzati látogatása jelentős hozzájárulás a magyar és az olasz nép közeledéséhez, barátságának elmélyítéséhez, az országok közötti megértés és jó kapcsolatok kialakításához - hangoztatta dr. dallos ferenc.

sarti franco elmondta, hogy a delegáció valamennyi tagja örömmel és nagy várakozással érkezett budapestre, s itt tartózkodásuk ideje alatt elsősorban a tanácsszervek működését tanulmányozzák majd. egyebek között szeretnének megismerkedni a tanácsok közigazgatási, szociális, közszolgáltatási munkájával, valamint a mezőgazdasági termelészövetkezetek, állami gazdaságok irányításával, működésével összefüggő feladatokkal is./mti/

17.10
17.20

- 29 -

Me

bb 52. tizenháromezer kiránduló a balatoni hajókon - próbauton a legnagyobb vizibusz, rekordidő alatt javították meg a helka hajót

vid te vm ki

1962. július 19.

a szeles, hűvös, strandolásra kedvezőtlen időjárás az elmúlt napokban nagy feladat elé állította a mahart balatoni hajóseit. a nyaralók ugyanis nemigen merészkedtek a vízbe, legtöbbjük a kirándulást választotta. a személyhajó flotta naponta átlag 12.000 embert szállított egyik partról a másikra. különösen a badacsony-tihany felé induló vízijárművek fedélzetét lepték el sokan. csütörtökön tizenháromezer üdülővendég sétahajózott a tavon.

csütörtökön felújított hajó futott ki első próbautjára a siófoki mahart hajójavitóból. a tó legnagyobb vizibusza, a 170 személyes héviz motoros több órát tartózkodott a nyílt vízen. a szakemberek megtartották az ilyenkor szokásos sebességmérést és megvizsgálták az ujonnan beépített diesel gépeket is. megállapították, hogy a hajó sebessége valamivel nagyobb a réginél, a csavarokat hajtó berendezés is üzembiztosabb. ezen a napon hagyta el a kikötőt a rekordidő alatt megjavított helka hajó is. a motoros hétfőn tengelytörés miatt balatonföldvárnál megállt, utasait kisegítőhajó szállította tovább a végállomásra, siófokra. a siófoki hajószereelőket dicséri, hogy a géphibát alig két nap alatt kijavították. így a helka csütörtökön már ismét bekapcsolódott a menetrend szerinti forgalomba./mti/

- . -

bb 53. a gabona-vetésterület 19.4 százalékaról takarították be eddig a termést - 97.000 holdon tarló-, illetve nyári mélyszántás, 145.000 holdon másodvetés - a gépi munkák jobb szervezésével gyorsítsuk meg a gabonabetakarítás ütemét

i cs/j vm ká

1962. július 19.

a földművelésügyi minisztérium tájékoztatást adott a nyári mezőgazdasági munkákról. e szerint az elmúlt napok csapadékos, zivataros időjárása több megyében hátráltatta az időszerű mezőgazdasági munkákat, főleg az aratást. a múlt év hasonló időszakához képest a kalászosok betakarítása lassabban halad. a megyékből érkezett jelentések szerint július 15-ig a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok a vetésterületnek 19.4 százalékaról takarították be a gabonatermést. az őszi árpát országsszerte aratják s a becslések szerint eddig a vetésterületnek mintegy 70 százalékaról került a termés keresztékbe, illetve magtárakba.

/folyt.köv./

17.04
17.26

- 30 -

me

/bb 53. a gabona-vetésterület.....1.folyt./vm

megkezdődött a rozs és az őszi buza aratása is. a gabonabetakarítás eddigi munkáit az állami gazdaságok 98.7, a termelőszövetkezetek 92 százalékban gépesítették. az aratást követően körülbelül 97.000 holdon végezték el a tarlólántást, illetve a nyári mélyszántást.

a termelő üzemek a gabonabetakarítás mellett nagy gondot fordítanak a másodvetésekre. az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek az őszi keveréktakarmányok, valamint az őszi árpa után eddig több, mint 145.000 holdon vetettek másodterményként takarmánynövényeket.

a növényápolás országsszerte kielégítően halad. a kukorica második kapálásával a vetésterület 88 százalékán, a napraforgó második kapálásával pedig 91.5 százalékán végeztek. a burgonya töltögetését valamennyi vidéken csaknem teljesen befejezték. az időszerű növényvédelmi munkákkal, a rizs vegyszeres gyomirtásával, valamint a szőlők és gyümölcsösök permetezésével általában jól haladnak.

a termelőüzemeknek számítaniok kell arra, hogy az esetleg beköszöntő kánikulai meleg hatására a gabonafélék érése meggyorsul, s munkatorlódást okoz. az állami gazdaságoknak és a termelőszövetkezeteknek a gépi munkák jobb megszervezésével, a fogat-és a kéziierő legggazdaságosabb alkalmazásával kell törekedniük a gabonabetakarítás ütemének meggyorsítására. kívánatos, hogy a jövő évi termés megalapozása érdekében a gabonabetakarítást azonnal kövesse a tarlólántás, illetve a nyári mélyszántás. ennek érdekében a mezőgazdasági üzemek fokozzák a munkagépek teljesítményét, elsősorban a nyújtott és a kettős műszak szélesebbkörű alkalmazásával.

szükséges, hogy az elmúlt évekénél lényegesen nagyobb területen termeljenek másodvetésű takarmánynövényeket. erre a célra leginkább alkalmas az őszi árpa, továbbá a rozs és a viszonylag korán lekerülő buzafajták tarlója. a helyi viszonyok figyelembevételével főleg kukoricát, napraforgót, továbbá borsós napraforgót, borsós csalamádét, valamint kölest és muhart vessenek a gazdaságok. rendkívül fontos a takarmányhozamok növelése érdekében, hogy - különösen az alföld csapadékban szegény vidékein - minél nagyobb területen öntözzék a tarlóvetéseket.

a nyári betakarítással, a tarlók felszántásával, valamint a másodvetésekkel egyidejűleg a termelőszövetkezetek gyorsítsák meg a rétek és a kaszálók fütermésének betakarítását, gondoskodjanak a kapásnövények nyári gyomirtási és ápolási munkáinak, valamint a növényvédelmi feladatoknak a végrehajtásáról./mti/

- . -

17,10
17.31

- 31 -

me

bb. 54. robbanás a zalaegerszegi arany bárány szállodában

vid n/gy/fm

1962. július 19.

csütörtökön robbanás történt a zalaegerszegi arany bárány szállodában, az egyik első emeleti helyiségben dr. szabó tiborné zongorista, a vendéglátóipari vállalat alkalmazottja zárt ablak mögött benzinben ruhát mosott. a benzin eddig ismeretlen okokból felrobbant, a nagyerejű robbanás ledöntött egy válaszfalat, kiszakította az ablakot és felgyújtotta a szoba berendezését. dr. szabó tibornét harmadfoku égési sebekkel, életveszélyes állapotban szállították kórházba.
/mti/

bb. 55. tanácskozás székesfehérvárott a balaton huszéves vízgazdálkodási kerettervről - husz év alatt negyven kilométer új partvédmű épül a balaton mentén

vid te/gy/ki

1962. július 19.

székesfehérvárott csütörtökön a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság székházában tanácskozáson vitatták meg a vízügyi igazgatóság huszéves kerettervét. a tanácskozáson az érdekelt szervek képviselőin kívül részt vettek a balatoni intézőbizottság és a velencei-tavi intézőbizottság, valamint fejér, veszprém, tolna és somogy megyék tanácsának képviselői.

a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság területére két keretterv készült. az egyik a balaton térségét öleli fel, a másik a sió-sárvíz vízrendszerét.

a megnyitó után ligeti lászló, a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság balatoni vízügyi kirendeltségének vezetője ismertette a balaton és a sió szabályozásának kerettervét, valamint az épülő nagy létesítmények fejlesztési tervét. a balaton szabályozásának kerettervét négy témakör szerint állították össze: vízszintszabályozás, a partvédelem kiépítése; az ezek érdekében szükséges felszerelés és egyéb eszközök biztosítása, s végül a partművekkel kapcsolatos kísérletek, hogy a leggazdaságosabb, műszakilag legjobb és esztétikailag is megfelelő partvédő műveket építsenek. megállapították, hogy a jelenlegi vízint ingadozást továbbcsökkenteni nem gazdaságos, mert az ezzel kapcsolatos beruházások összege nem áll arányban az elérhető eredménnyel. a keretterv a husz év távlatában a balaton déli partján máriafürdőtől balatonaligáig mintegy negyven kilométer hosszú partvédmű építését javasolja, ez azonban természetesen nem zárja ki azt, hogy az északi parton nem létesítenek partvédművet./folyt. köv./

17,37
18,03

- 32 -

me

bb. 55. / tanácskozás.... folyt./ gy

a keretterv a huszéves időszakra tervbe vette a meglévő balatoni kikötők fejlesztését és új kikötők létesítését. a terv szerint új kikötő épül zamárdiban, máriafürdőn és akali-zánkán. a kikötők fejlesztésének és a három új kikötő létesítésének költsége a terv szerint 124 millió forint.

a sió szabályozásával és részben a víziut mezőgazdasági és ipari komplex vízhasznosításával kapcsolatban a keretterv foglalkozik a sió csatornázásával, amit hét vizilépcső megépítésével kívánnak elérni. a huszéves terv időszakában négy vizilépcső épül meg.

a tanácskozáson sok szempontból vitatták meg az érdekes terveket és a vízügyi szakemberek véleménye nagyjából egyezett a különböző érdekelt szervek véleményével./mti/

bb 56. de gaulle köszönő távirata dobi istvánhoz

te vm sr

1962. július 19.

charles de gaulle, a francia köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének azokért a jókívánságokért, amelyeket franciaország nemzeti ünnepe alkalmából küldött./mti/

bb 57. czinege lajos kétnapos látogatása szolnok megyében

t vid gk vm fm

1962. július 19.

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja szerdán és csütörtökön látogatást tett szolnok megyében. szerdán szolnokon a megyei pártbizottság vezetőivel beszélgetett, majd jászberénybe utazott, ahol a járás és a város vezetőivel találkozott. csütörtökön a karcagi lenin termelőszövetkezetet és a karcagpusztai lékai jános önkéntes ifjusági kisz-tábort kereste fel.
/mti/

bb 58. kiss károly látogatása a bikali állami gazdaságban működő kisz-építőtáborban

k kisz/la/n vm fm

1962. július 19.

kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára meglátogatta a bikali állami gazdaságban működő kisz-építőtábort, amelyben budapesti középiskolás lányok végzik az időszerű mezőgazdasági munkákat. kiss károly elvtárs - szekeres lászlónak, a sásdi járási pártbizottság első titkárának és szabó ferencnek, a kisz központi bizottsága intéző bizottsága tagjának társaságában - megtekintette az állami gazdaságot, majd elbeszélgetett a tábor vezetőivel és lakóival./mti/

18.15

- 33 -

me

bb. 59. a magyar jogász szövetség elnökségének nyilatkozata a vietnamra, laosra és kambodzsára vonatkozó 1954. évi genfi egyezmény aláírásának évfordulója alkalmából

ms/gy/hk

1962. július 19.

július 21-én van nyolcadik évfordulója annak, hogy genfiben aláírták a vietnamra, laosra és kambodzsára vonatkozó fegyverszüneti egyezményt.

ebből az alkalomból a magyar jogász szövetség elnöksége baráti üdvözlét küldi a vietnami demokratikus jogászok szövetségének és a vietnami demokratikus köztársaság népének.

a magyar jogászok rendkívül nagy fontosságot tulajdonítanak a genfi egyezménynek, amely szilárd alapot teremt délkelet-ázsia népeinek békéjéhez azáltal, hogy az egyezmény feltárta és kijelölte a békés megoldások útját.

a magyar jogász szövetség elnöksége megállapítja, hogy az egyesült államok kormánya, szemben az 1954. évi genfi egyezményben vállalt kötelezettségével, katonai intervencióval segíti és védi dél-vietnamban ngo dinh diem terroruralmát s egyre inkább fokozza a háborus feszültséget délkelet-ázsian.

a magyar jogász szövetség elnöksége szolidaritását fejezi ki a dél-vietnami felszabadítási és ellenállási mozgalommal, mert az a vietnami nép és az ázsiai népek szabad, békés jövőjét szolgálja. követeli az egyesült államok fegyveres beavatkozásának megszüntetését dél-vietnamban és az 1954. évi genfi egyezmény tiszteletben tartását, mert meggyőződése, hogy ez az alapvető feltétele a béke és a biztonság helyreállításának délkelet-ázsian.

a magyar jogász szövetség elnöksége teljesen alaptalannak tartja a vietnamban működő nemzetközi ellenőrző és felügyeleti bizottság nevében a genfi egyezmény társelnökeihez intézett külön jelentésnek azt az állítását, hogy „a vietnami demokratikus köztársaság a forrása azoknak a zavaros állapotoknak, amelyek dél-vietnamban fennállnak... ezt az állítást csak azért eszelték ki a bizottság egyes tagjai, hogy ürügyet keressenek annak a vitathatatlan ténynek az indokolására, hogy az egyesült államok kormánya hadüzenet nélküli háborút folytat vietnam népe ellen.

a dél-vietnamban keletkezett helyzetnek egyedül az az oka, hogy az amerikai egyesült államok kormánya és az általa támogatott ngo dinh diem adminisztráció sorozatosan és durván megsérti a genfi egyezmény rendelkezéseit, akadályozza azok érvényesítését.

/folyt.köv./

18,50
19.11

19.25

-34-

Mag

bb. 59. /a magyar jogász ... 1. folyt./ gy

az 1954. évi genfi egyezmény évfordulója alkalmából a magyar jogász szövetség elnöksége sikereket kíván mindazoknak, akik sikeresen állnak a genfi egyezmény maradéktalan érvényesítéséért, délkelet-ázsian az egyesült államok beavatkozása következtében kialakult háborus feszültség felszámolásáért, dél-vietnamban a demokratikus emberi szabadságjogok érvényesítéséért, vietnam békés egyesítéséért és ezzel délkelet-ázsian a béke és a biztonság megteremtéséért.
/mti/

..

bb. 62. egy halálos közlekedési baleset a fővárosban - több figyelmetlen kisdíák könnyebben megsérült

gk/gy/sr

1962. július 19.

csütörtökön a 19. kerületi ady endre utca és a rózsaférencc utca kereszteződésében bozai gáborné villamosvezető a 42/a jelzésű villamost figyelmetlenül vezette. részben ez is hozzájárult, hogy a kereszteződésben a villamos szivanyó jánosné 66 éves háztartásbelit, aki figyelmetlenül haladt át az uttesten, elütötte. szivanyó jánosné a helyszínen meghalt.

a gyömrői ut 87. szám előtt ács józsef 14 éves tanuló kerékpárjával szabálytalanul az uttest baloldalán haladt és a szembejövő ab 43-83 forgalmi rendszámú személygépkocsival összeütközött. ács józsef tanuló az összeütközés következtében súlyos, nem életveszélyes sérüléseket szenvedett. a mentők a helyszínről a heim pál gyermekkorházba szállították. toth istván, a személygépkocsi vezetője, könnyebb sérülést szenvedett.

az erzsébet királyné utja és a nagy lajos király ut kereszteződésében heisler ferenc, 14., szőnyi ut 50/b szám alatt lakó 8 éves tanuló szabálytalanul haladt át az uttesten. ez okozta, hogy az arra haladó el 30-64 rendszámú motorkerékpár elütötte. heisler ferenc könnyebb sérüléseket szenvedett./mti/

..

bb. 61. időjárásjelentés

tm/gy/hk

1962. július 19.

a meteorológiai intézet jelenti július 19-én, csütörtökön 18 órakor:

néhányórás napsütés

várható időjárás péntek estig: csökkenő felhőzet, legfeljebb néhány helyen fűtőesővel. mérsékelt észak, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 21-24 fok között./mti/

19,04
19.18

- 35 -

Mag

bb 60. tanítsák a középiskolákban is a közlekedési szabályokat - külön gépjárművezetői tanfolyamot a pedagógusoknak - közlekedési és oktatásügyi szakemberek tanácskozása

t vt/gk vm sr

1962. július 19.

Közlekedési és oktatásügyi szakemberek tanácskoztak csütörtökön délután a magyar autóklub nagymező utcai helyiségében. Arról tárgyaltak, hogyan segíthetnék az eddiginél is hatékonyabban a gyermekek még mindig eléggé gyakori közlekedési baleseteinek további csökkentését, megelőzését. Elmondották, hogy a helyes utcai közlekedés az általános iskolák alsó osztályaiban tantervi anyag, a felső osztályokban ezzel a kérdéssel osztályfőnöki órán foglalkoznak. A balesetek megelőzését szolgálja még az iskolai uttörőcsapatok közlekedési őrseinek működése is, a már életbe léptetett intézkedések azonban még nem elegendők, újabb intézkedésekre van szükség.

Az értekezleten az is szóba került, hogy a közlekedés- és postaügyi minisztérium kollégiuma legutóbb foglalkozott a közlekedési balesetekkel és több fontos határozatot hozott. A kollégium úgy látja, nem elegendő, ha csak az általános iskolákban oktatják a közlekedési szabályokat, ezek tanítását ki kellene terjeszteni a középfokú oktatási intézményekre is. Erről a közeljövőben megbeszéléseket folytatnak a művelődésügyi, illetve a munkaügyi minisztériummal. Hasonlóan az általános iskolaihoz, a középiskolák részére is készül majd kézikönyv a közlekedési szabályok oktatásához, az új kresz alapján. Az idén elkészül az első olyan oktatófilm, amely jelentősen könnyíti a közlekedési rendszabályok tanítását az általános iskolákban. Témája: a gyermek útja az otthontól az iskoláig és az iskolától az otthonig. Felhívja a tanulók figyelmét a közlekedési veszélyekre és egyúttal bemutatja a megelőzés módszereit.

Az autóklub és a pedagógusok szakszervezete kezdeményezi: illetékesek tegyék lehetővé, hogy a pedagógusok kedvezményesen szerezhessenek gépjárművezetői jogosítványt. Ebből a célból az autóklub külön tanfolyam indítását tervezi. Ennek anyagát felhasználhatják az iskolában a közlekedési rendszabályok oktatásánál. Olyan javaslat is szóba került a tanácskozáson, hogy helyes lenne kiépíteni az iskolákban a közlekedési szakreferensek hálózatát azokból a pedagógusokból, akiknek megvan a gépjárművezetői jogosítványuk, illetve ezt fokozatosan szélesíteni olyan nevelőkkel, akik ezután szerzik meg a jogosítványt.

A megbeszélés résztvevői úgy határoztak, hogy a javaslatokat az illetékes szakminiszterek elé terjesztik jóváhagyás és további intézkedés céljából./mti/

19,25
19.25

- . -
- 36 -

rho

bb 63. japán szakszervezeti küldöttek a szot-ban

gk vm sr

1962. július 19.

Varga György, a szot titkára fogadta a japán szakszervezeti főtanács magyarországon tartózkodó küldötteit, ryoji kojamat és katsutaka ynasat, a főtanács szervezési osztályának vezetőit. A baráti légkörben lezajlott megbeszélésen a japán és a magyar szakszervezetek együttműködésének kérdéseiről tárgyaltak s véleményt cseréltek sok más kérdésben. Somoskői Gábor, az építő szakszervezetének főtitkára ugyancsak fogadta a japán vendégeket és az építőipari munkásokat érintő kérdésekről beszélgettek./mti/

- . -

bb 64. a művelődésügyi miniszterhelyettes vacsorát adott a szovjet és német pedagógusok tiszteletére

k fe/sze vm sr

1962. július 19.

Dr. Hadnagy László művelődésügyi miniszterhelyettes csütörtökön vacsorát adott a magyarországon tartózkodó szovjet és ndk-beli pedagógusok tiszteletére, akik az általános-és középiskolai tanárok nyári továbbképző nyelvtanfolyamait vezették. A vacsorán résztvett pataki János, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, a művelődésügyi minisztériumnak és a kulturális kapcsolatok intézetének több munkatársa. Jelen voltak a szovjetunió budapesti nagykövetségének és az ndk nagykövetségének munkatársai./mti/

- . -

a szerkesztőségek figyelmebe!

a bb. 58. sz. hír /kiss károly látogatása.../ hatodik sorában a név helyesen:

s z a b ó b é l a

/mti/

..

rho

20,39
20.39

- 37 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 369-500

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. július 20.

bb. 1. tizenkét éttermet korszerűsítenek, új munkásszállások építését kezdik meg, bővítik a budapesti egészségügyi intézmények nálozatát - milyen kiemelt feladatokat oldanak meg az év hátralevő részében a fővárosi tanács osztályai

i zs/n/gy/sr

1962. július 20.

a fővárosi tanács szakigazgatási szervei az év hátralevő részében egy sor közérdekű, kiemelt feladat megoldását tervezik. a kereskedelem illetékesei például már a közeli hetekben hozzálátnak az élelmiszerátalóhelyek előkészítéséhez és az őszi-téli hónapokra szükséges készletek tárolásához. a kereskedelem tervei között szerepel ezenkívül az iskolai gyermekétkeztetés bővítése és a közétkeztetés feltételeinek javítása. sokszázezer forint költséggel tizenkét ugynevezett meleg konyhával rendelkező éttermet korszerűsítenek, s a lehetőségekhez mérten növelik a konyhák kapacitását is.

az igazgatási osztály egyebek között azt tervezi, hogy a szabálysértési, birtokháborítási eljárások és a tartási szerződések társadalmi intézésének, ellenőrzésének tapasztalatait már a következő hónapokban hasznosítja, s 1963 elejétől a főváros minden kerületében társadalmi aktivistákra bizza az ilyen ügyek kivizsgálásának, intézésének nagy részét.

az építési ágazat legfőbb feladata, hogy az év végéig legalább 15 százalékkal csökkentse a tatarozások, épületfelújítási, karbantartási munkák idejét. a fővárosi tanács beruházási programja alapján hamarosan két - egyenként kétszázötven személyes - korszerű, új munkásszálló építését kezdik meg.

sok fontos feladat megoldását irányozta elő a tanács egészségügyi osztálya. még ebben az évben átadják rendeltetésének a 16. kerület új szakorvosi rendelő intézetét; százhusz ágygal bővítik a róbert károly-köruti kórház ideg- és belgyógyászati osztályát, a névizi uton és az üllői uton pedig hatvanszemélyes bölcsődét nyitnak meg. megkezdí működését a széchenyi rakparton levő gyermekpoliklinika, a mező imre uti és a zugligeti uti szociális otthon és a kútvölgyi uti kétszáz ágyas, izlésesen, szépen berendezett nővérotthon.

előreláthatólag októberben a fővárosi tanács irányításával budapest minden kerületében megrendezik az öregek hetét, s bensőséges ünnepeken, összejöveteleken köszöntik majd kicsinyek és nagyok a lakóházak legidősebbjeit és a szociális gondozó intézetek lakóit./mti/

..-

Mag